

Ясир Мусбах Саади, аспірант

Одеський національний університет,
кафедра кримінально-правових дисциплін та судово-правоохоронних органів,
Французький бульвар, 24/26, Одеса, 65058, Україна

СОУЧАСТИЕ В ПРЕСТУПЛЕНИИ ПО УГОЛОВНОМУ ПРАВУ ИОРДАНИИ

В предлагаемой статье рассматривается понятие, признаки и виды соучастия в преступлении в уголовном законодательстве Иордании

Ключевые слова: соучастие, исполнитель, пособник, подстрекатель, уголовное право, Иордания.

Понятие соучастия

В большинстве случаев преступление совершается одним лицом, однако в некоторых случаях — двумя или более лицами; тогда при наличии определенных признаков возникает соучастие в преступлении. Для признания совершения преступления в соучастии необходимо установить два момента: участие в преступлении нескольких лиц и единство деяния, которое было совершено ими.

В арабской уголовно-правовой доктрине различают два вида участия лиц в совершении преступления: 1) необходимое и 2) случайное. Первый вид имеет место, когда для совершения единого преступления в законе предусматривается участие двух лиц, без которого преступление не может быть совершено (например, взяточничество, супружеская измена и т.д.). Второй вид — участие в совершении преступления — имеет место, когда преступление может быть совершено одним лицом (например, убийство), однако в силу определенных обстоятельств его совершают два или более лиц. Именно этот последний вид характерен для соучастия в преступлении.

"Единство деяний для соучастников заключается в осознании причинной связи между совершёнными ими действиями и наступившим преступным результатом. Так, например, в убийстве, совершённом в соучастии, причинная

связь выражается в том, что смерть потерпевшего была вызвана коллективными действиями соучастников [2, 275-276].

Соучастие в совершении преступления характеризуется двумя признаками — объективными (внешними) и субъективными (внутренними). *Объективные признаки* соучастия характеризуются:

1. Совместным участием, по крайней мере, двух лиц в совершении преступления.

2. Наличием причинной связи между действием участников в совершении (непосредственными исполнителями преступления).

Первый, объективный, признак предполагает участие в преступлении двух субъектов, способных нести уголовную ответственность. Следовательно, нет соучастия в случаях, когда взрослый преступник использует несовершеннолетнего для совершения преступления.

"Второй признак означает, что каждый из участников своими действиями вносит вклад в совершение единого для него и других соучастников преступления" [3, 287-288; 2, 275-277].

"*Субъективный признак* заключается в том, что соучастник сознаёт, что его действия вместе с действиями других соучастников способны вызвать преступный результат. Вместе с тем он направляет свою волю на совершение этих действий" [2, 276].

Уголовное законодательство Иорда-

нии не даёт общего понятия соучастия в преступлении. Там речь идёт только о конкретных видах соучастников, поэтому считается целесообразным рассмотреть виды соучастников и меру их ответственности.

Виды соучастников.

"Уголовное законодательство большинства арабских стран различает два вида соучастия: соисполнительство и соучастие в узком смысле. Последнее включает в себя всех участников преступления, которые выполняют второстепенную роль при совершении преступления" [4, 368].

Уголовное законодательство Иордании различает три группы соучастников: *исполнитель* либо *соисполнитель*; *пособник* и *подстрекатель*.

Согласно статье 75 УК Иордании, *исполнитель* — это тот, кто своими действиями непосредственно выполняет свои элементы или принимает участие в выполнении элементов преступления.

Таким образом, по уголовному законодательству Иордании, соисполнительство имеет место, когда несколько лиц совместно или непосредственно выполняют материальный элемент, участвуют в совершении преступления.

Однако критерий для проведения различий между исполнителем и соучастником у разных арабских юристов не совпадают. Сторонники объективной теории исполнителем считают того, кто непосредственно выполняет материальный элемент, а тех, которые способствуют этому, — соучастниками.

Сторонники субъективной теории исходят из отношения лица к совершению преступлению в качестве основания для признания его исполнителем или соучастником. "В соответствии с их взглядом исполнитель — это тот, кто считает совершаемое преступление "своим", т.е. с его точки зрения он действовал как исполнитель. Соучастник — это тот, кто рассматривает совершаемое преступление как "чужое дело", т.е. он отводит себе только роль соучастника [5, 180].

В иорданской уголовно-правовой ли-

тературе еще различаются *материальный* и *моральный исполнители*.

Материальный исполнитель — это тот, кто непосредственно своими действиями совершает преступление, например, тот, кто сам стрелял в человека с целью убийства. Думается, что такого исполнителя правильнее было бы называть его фактическим исполнителем.

Моральный исполнитель — это тот, кто совершает преступление посредством лица, неспособного нести уголовную ответственность, например, сумасшедшего, несовершеннолетнего и др. Такого исполнителя, на наш взгляд, точнее было бы назвать юридическим, а не моральным исполнителем.

Необходимо провести различие между моральным исполнителем и пособником. Моральный исполнитель считает совершаемое преступление своим деянием, а пособник отводит себе лишь роль помощника, не считая при этом совершаемое преступление своим деянием" [5, 188].

Пособник — лицо, содействовавшее совершению преступления советами, указаниями, предоставлением орудий и средств совершения преступления либо устранением каких-либо препятствий, а также лицо, заранее обещавшее скрыть преступника, орудия или средства совершения преступления, следы преступления либо предметы, добытые преступным путём, а равно лицо, заранее обещавшее приобрести или сбыть такие предметы.

УК Иордании не содержит определение пособничества. Однако в доктрине уголовного права *пособничество* рассматривается как "действие, совершённое соучастником, способствующим совершению преступного деяния, но он не является исполнителем материального элемента преступления" [4, 379].

В то же время в УК Иордании статья 80, часть 2 указывает на следующие формы пособничества:

1. Наставление.
2. Предоставление орудий преступления.
3. Нахождение на месте преступления с целью преодолеть сопротивление потерпевшего, морально поддержи-

вать исполнителя либо гарантировать совершение преступления.

4. Обещание (до факта) скрыть следы преступления, укрыть преступника, а также вещи, добытые совершением преступления.

5. Предоставление укрытия, пищи либо места для проведения собрания лицам, совершившим преступление.

В последнем случае пособник должен знать о том, что лица, которым он предоставляет помощь, "замешаны" в совершении преступления.

Подстрекатель — это лицо, склонившее другое лицо, способное нести уголовную ответственность, к совершению преступления, т.е. умышленно возбуждившее у него решимость совершить уголовно-наказуемое деяние.

С объективной стороны подстрекательство характеризуется как активное действие, направленное на побуждение исполнителя совершить конкретное преступление.

Субъективная сторона подстрекательства характеризуется наличием прямого умысла. Виновный сознаёт, что своими действиями вызывает решимость у другого лица совершить преступление, активно направляет волю к достижению этой цели, желая совершения конкретного преступления. Прямой умысел, с которым действует подстрекатель, может быть неопределённым, когда склонение другого лица к совершению преступления может повлечь последствия различной тяжести.

В статье 80 части 1 УК Иордании говорится: "Подстрекателем признаёт-

ся лицо, которое склоняет другого к совершению преступления путём предоставления денег, подарков, обмана, угрозы, а также злоупотребления властью".

В УК Ливана даётся следующее определение подстрекательства: "Подстрекателем считается тот, кто склоняет либо пытается каким-либо способом склонить другого к совершению преступления" (ст. 217).

Необходимо отметить, что в этом определении законодатель предусмотрел ответственность за покушение на *подстрекательство*. Это означает, что подстрекательство имеет место с момента совершения действий, которые могут вызвать у другого лица решимость совершить уголовно наказуемое деяние. Правда, это необязательно должны быть действия; подстрекательство может также осуществляться путем обещаний чего-либо, угроз, просьб и т.д.

Литература

1. Уголовный кодекс Иордании. — Амман, 1960. — 132 с.
2. Али Абдель Кадер Эль-Кахваджи Уголовное право. Общая часть. — Бейрут, 1994. — 935 с.
3. Наумов А.В. Уголовное право. Общая часть. — М., 1996. — 432 с.
4. Назим Таульфид Аль-Маджали Уголовное право. Общая часть. Общая теория преступления, аналитическое исследование элементов преступления. — Амман, 1996. — 513 с.
5. Абдель Вахаб Хомад Уголовное право Кувейта. Общая часть. — Кувейт, 1987. — 732 с.

Ясир Мусбах Сааді

Одеський національний університет,
кафедра кримінально-правових дисциплін та судово-правоохоронних органів,
Французський бульвар, 24/26, Одеса, 65058, Україна

**СПІВУЧАСТЬ У ЗЛОЧИНІ
ЗА КРИМІНАЛЬНИМ ПРАВОМ ЙОРДАНІЇ**

РЕЗЮМЕ

Дослідження свідчить, що у кримінальному праві Йорданії є різні теорії щодо співучасті у злочині, але немає загального визначення поняття *співучасть*. Разом з тим йдеться про розрізнення співучасників. На наш погляд, прогалина у законодавстві Йорданії повинна бути ліквідована.

Ключові слова: співучасть, виконавець, підбурювач, підсобник, кримінальне право, Йорданія.